

身后

鲜花的身后是嫩嫩的绿叶，幼苗的身后是深深的根，我的身后是那百般疼爱的爷爷。

小时候，我总是待在爷爷的背上。爷爷背着我屋里走，背着我院子里转，洗菜时也背着我。我印象最深的是有人来买货，爷爷也是背着我——那时候爷爷开着小卖店，我看着爷爷拿东西，一边笑一边拍打爷爷的肩头。这情景，现在还时不时地想起。

我会走路的时候，爷爷就带我到菜园子里。爷爷在那里干活，在那里陪我玩。那时，爷爷家的菜园可是我的乐园。我像鲁迅爱着百草园一样，爱着爷爷家的小菜园。

菜园里有嫩绿的生菜，有细细的黄瓜藤，有裹着绿衣的苞米，有满地乱爬会绊脚的土豆秧；还有空中飞的蝴蝶，地下爬的蚯蚓。我有时吃口黄瓜，有时用小棍子拨弄蚯蚓。

下午，温煦的阳光照耀着，我和爷爷在菜园里忙碌起来：浇水、施肥。我步履蹒跚，水浇得这儿多点、那儿少点，还会洒在裤子上、鞋子上。爷爷也不呵斥我，只是喊着：“慢点，慢点！”有时蜻蜓会停落在黄瓜架上，或者菜叶上，一动不动，像睡着了。我蹑手蹑脚，走过去。爷爷说：“你抓不到的。”我赶紧摆手示意爷爷不要出声。手快碰到了，它还是一动不动，我好高兴。我手指一捏，蜻蜓却突然飞走了。真是失望。我就嗔怪爷爷：“都怪你说话，你不出声就抓住了。”每当这时，爷爷总会笑着看我，脸上是笑，眼里也是笑。

我慢慢长大了，爷爷就送我上学，从幼儿园到小学，一直到现在，爷爷依然在送我上学。

因为有爷爷在我身后，我的童年充满欢声笑语，我的世界充满阳光。

黑龙江省海伦市
红光农场学校六年级一班 王世坤
指导老师：李宝山

一次神奇的西昌之旅

航天城，气候好，度假观光不可少；民风淳，心迎宾，美味待客美陶陶；卫星发，实地看，祖国科技飞上天——这是我在西昌旅游的感受。

我们一共在这座美丽的城市待了三天。

我们去了卫星发射中心。沿着蜿蜒的山路往上走，我的视线移向远方，这巨大的卫星发射塔，是多么宏伟。它们像盘在山上的卧龙，似乎在讲述着中国科技的发达与先进。我心中也随之荡起一种骄傲，一种属于中国人的骄傲！突然讲解员老师打断了我的思路，原来他正在讲解西昌卫星发射中心的基本信息。这里是我国第一个使用液氢低温推进剂、发射次数最多、对外开放最早和发射轨道最高的航天发射中心。从1970年建设以来，它创造了一次又一次航天史上的奇迹。

离开卫星发射中心，我们坐车驶向了嫦娥工程展厅。走进展厅，我又被深深吸引了，里面摆放着各种各样的仪器，这一台台精密的仪器，不知道付出了多少代人的心血和青春呀！每一件都在诉说着中国科技的强大。

我们还去了一步跨千年的村落，见证了村民们“跑步进小康”的美好生活；去了凉山彝族奴隶社会博物馆，对彝族社会发展历程及彝族的历史有了更加深刻的认识；听了毛主席留下一枚银元的故事，感受到了中国历史的变迁和以前劳动人民的辛酸生活！这些教会我们要做红色传承人，坚守一颗爱国之心。

千言万语，再多优美词汇，都无法表达我对西昌美景以及这里人民的热爱。这里的一切，我会永远牢记在心里，因为那是我最美好的记忆。

云南省大理市
下关四小5年级3班 尹耀辉
指导老师：施富开

这条小鱼在乎

政治试卷上的最后一道大题，又和环境保护有关。我将早已熟记于心的答案填上试卷，放下笔，离开了考场。

去吃饭的路上，太阳照得万物都在发光，我拎包快步走在人行道上，有塑料袋被风吹来，在光的折射下变成回忆中那波光粼粼的江面。家边的江面，清澈不再，童年清亮的梦已被脏污掩盖，哪怕我们尽力弥补，也似乎杯水车薪。或许步子太快，当我反应过来，准备捡起塑料袋时，自己早已走过。那就算了吧。

下个斑马线对面就是我平时中午吃饭的地方。我站在路口，鬼使神差地回头看了眼，一个戴着红领巾的小孩正追着那塑料袋跑，大自然发起了脾气，不愿让人类轻而易举地弥补，于是呼呼地吹起风，逗得那孩子原地转圈圈。

不知怎的，我有些羞愧。或许是我一瞬间的放弃和孩子的坚持成了一个对比，一个只有我知道的对比。垂下眼，我飞快地走过斑马线，脑海里想起刚写完

的政治大题。

——到平时吃饭的窗边坐下，远远地，我看着货轮驶过。往近看，发现有一个男子坐着船在江里钓鱼，禁渔期钓鱼，一抓一个准。可不知为何，我仍然沉默。或许呢，或许他钓完了会把鱼放回去呢。想是这么想，我却还是边吃边看那个男子。或许是禁渔政策起了效，他竟钓起了好几条鱼，提桶准备离开。那小孩被风吹动的红领巾突然一下一下戳着我的胸口，之前的政治答案也变得无比清晰。

就算他真的犯了错，谁又在乎？我想，或许是那条小鱼吧。这条小鱼在乎，那条小鱼在乎，每一条小鱼都在乎。我推开窗，制止了他的行为。那男子抬起头，和我对视，或许几秒，或许良久。他将鱼放回了江中。如果这一刻，没有人出声，那就永远不会有人为这几条小鱼出声。但如果有一人出声，那下一次就有其他人有了勇气，抱有贪念者便会清醒吧。做与不做，一念之间，改变太多。那

小孩只捡起了一个塑料袋吗？我只救了几条鱼，但我真的只救了几条鱼吗？

一个人捡起了垃圾，一个人制止了偷钓，世上有千千万万个“一个人”，如果一个人都不做，那就一切照旧，街道依旧肮脏，游鱼难以生存。可如果“一个人”做了，那就会有无数好的改变……保护和建设从不体现在严肃的文件名称上，而应落实在小小的行动中。小鱼在乎，不只小鱼在乎。若人人都将保护环境放在心上，拿出行动来，一切的一切，都将不一样。个人的力量真的渺小吗？我想的确。可如果连渺都没有，谈何铸就伟大。

保护生态环境，建设美丽家乡，对于一个普通市民，或者我这样的中学生，能从最简单的事做起，或许就够了。

安徽省芜湖市
第四十三中学九（1）班 桂雨琴
指导老师：刘敬

“土秀才”变“电脑迷”

爷爷今年60岁了，是我们村里的“土秀才”。说他“土”，是因为他没有上过一天学，出生后就一直跟泥土打交道，和“土”结下了不解之缘。为什么叫他“秀才”？因为他以前在田间干活的时候总爱和村里人谈论一些时事新闻，久而久之，“秀才”就成了他的代号。你还别说，爷爷戴上眼镜看报时的样子，还真像一个斯文的秀才呢！爷爷不上学怎么会认识字呢？爷爷说，这全靠他聪明刻苦，自学成才哦！

现在，“土秀才”又成了“电脑迷”了。家里买了电脑，我和妈妈用电脑的时候，爷爷也会凑过来，好奇地问这问那，还要求“实习”一下。于是，握惯了锄

头、镰刀的手，握起鼠标来，竟然也慢慢地熟练自如了。后来，爷爷让爸爸给他也买了一台电脑。

爷爷成了电脑迷，有好处也有坏处。好处是电脑给了爷爷一种新的休闲方式。村里人到棋牌室里搓麻将、打牌，走出来时整个人衣服上、头发里都是一股难闻的烟味、臭味，还有人因为坐得时间太长而引发脑梗等突发疾病。爷爷使用家里的电脑，累了就起来转转，一身清爽。爷爷也很有节制，遇上我要查资料了，他会立马从电脑前站起来，从来不跟我争抢。

但爷爷成了电脑迷，也有耽误吃饭的时候。有一天吃饭时间到了，却不见爷

爷的踪影，等我们吃完饭了，他还来。于是，我这个“小侦探”亲自出马，来到爷爷家，从客厅窗玻璃往里一看，爷爷不在。我转身正想走回去，忽然听见从卧室里传来了声音，我走进去一看，只见爷爷正聚精会神地盯着电脑，我叫他，他才回过神来：“糟了，都这么晚了！”他看了看时间，又马上接着说：“农场的菜成熟了，我收完马上来！”原来，爷爷在电脑里新开辟了属于他的“农场”！这就是我永不落后的爷爷！

广东省清远市佛冈县
城北董胜小学四（4）班 黄梦雪
指导老师：黄英菲

原来幸福这么简单

日落西山，喧嚣渐息，我又站在了熟悉的街道上。什么是幸福？我想起老师的问题，这似乎离我很远，很是飘渺，而又无处可寻。

许是今天的夕阳特别，我放慢了脚步，我看见太阳的半边脸藏在树后，将光倾洒而下，染红了天，染红了云，顺带给那半棵树勾了个金边儿。远远的三八河泛着粼粼的波光，伴着潺潺的流水声奔向远方。路灯已经亮了，橙黄色的灯光穿过错综的树叶，和家家户户窗户里泛出的温暖灯光交织着，叶子的影子映在地上不疾不徐地摇摆着。

放下学习的烦恼，我想，其实这条路也很美呢。

快步走进单元楼，期待的心随电梯攀升：今天妈妈会做什么好吃的呢？我在门口弯腰换鞋，妈妈闻声打开门，顺

手接过我的书包，又摸了摸我的手，笑着说：“你这孩子，外面热也不知道走快点。”她把书包放在书桌旁。又道：“饿了吧，饭菜我给你冰镇着呢，快去吃吧。”坐在桌旁，望着清凉爽口的饭菜，我的肚子后知后觉地响了起来，我端起粥就喝，妈妈就在旁边看着。一碗冰粥喝下去，我从嘴到胃都凉快下来了，心里也清凉下来了。

吃饱喝足，我坐在桌边翻开作业。沙沙的笔声在房间里回荡，消息的提示音划破寂静，我看到朋友发来的消息：“数学作业第18道题，你快帮我看看！”我在书包里翻了一会儿，抽出练习册，思考一会无果后，我眺望窗外，对面的楼还亮着灯，黄澄澄的一片。我忽而有思路，在草稿纸上又写又画，将解题思路写到本子上，拍照发给她。窗外鸣

笛声不断，开着车灯的车流星似地划过路面，我看到她回过来的消息——带着三个感叹号的“谢谢”。“对了对了，英语第二个翻译句子怎么搞？”她很快就回了消息，听着她一连串的讲解，我的心里好像被什么东西填满了，我似乎明白了，那是幸福。

原来幸福这么简单，不过是忙里偷闲的风景，相互帮助的友情，傍晚回家的冰粥。

原来幸福这么简单，不过是每一个平凡日子里一点一滴简单的美好。

原来幸福这么简单，是人间烟火，亦是烟火人间。

江苏省徐州市泉山区
第36中学初一 李珍早
指导老师：刘允侠

老师 - 妈妈

爸爸妈妈都染上了急性结膜炎。怎么办？爸爸妈妈又急又怕，怕我也会被感染上，这样既影响学习，又影响视力。正在焦急万分时，我的班主任知道了，就把我领到她家。

刚到老师家，我有点拘束。这时，她从玻璃柜里拿出一个漂亮的娃娃，和蔼地说：“让我们一块儿玩一会儿吧！”那个娃娃穿了一件淡雪青色的绣花边的长裙子，眼、手、脚都会动，模样可逗人了。老师和我一起玩起了“过家家”。我和娃娃坐在椅子上当学生，老师在前面上课，将上课的内容又帮我复习了一遍。“今天课上的内容都掌握了吗？你做

一会儿功课，我去烧晚饭。”老师亲切地说。于是我让娃娃坐在我身边，就像在自己家里一样，认认真真地做着作业。为了不使我寂寞，她还时不时地进来看看我，每当她来到我身边，我总感受到妈妈般的温暖。

“开饭啰！”老师围着围裙，带我到外间，嘿，今天的菜真丰盛，有鱼、有肉、有蛋，哟，还有我爱吃的虾。吃饭时，老师同我聊起了家常，谈起了同学，还关切地问我：“今天的菜味道好吗？”“咸淡怎样？”“吃得惯吗？”边询问边为我剥虾。我津津有味地吃着老师剥好的虾，突然，我觉得老师那双熟练地剥着虾的手，多

像我妈妈的手啊！

该上床睡觉了，老师打来了洗脚水，试了试冷热，她蹲在地上，替我卷起了裤管，帮我洗净擦干。这时，我情不自禁地扑到她的怀里，叫了声“妈妈！”老师笑了，她把我抱上床，在我脸上亲了亲。

我躺在床上，不知为什么，老是睡不着。这时，老师早已坐在写字台前备课了，望着她的身影，我的眼睛湿润了……

湖南省邵阳市隆回县
三阁山镇中心小学2001班 孙依娜
指导老师：钱晗

梦

在一个凉爽的夏夜，多多抱着心爱的玩具，进入了梦乡。

梦里，他正拿着一部手机，继续着睡前玩的爆款游戏。游戏里双方人物正在耐斗，刀光剑影，多多目不转睛地盯着手机，紧张地屏住了呼吸。

“多多！”一个声音在他耳边响起。“别烦我。”多多嘟囔了一声。“多多！”那个声音很执着，多多不耐烦地把视线从手机屏幕上移开，原来是一本《三国演义》。“多多，你好久没来看我了。”《三国演义》一脸委屈。“和我一起那么好玩，为什么还要看你？”手机发言了。《三国演义》生气地说：“说起你我就气不打一处来。多多和我本来是很好的朋友，我们和赵云一起七进七出救阿斗，看刘关张三英战吕布，观曹操三笑过华容道……可自从他迷上了你，每天就在游戏里打打杀杀，作业也不好完成，还戴上小眼镜了。你偷走了我们的快乐时间！”手机不甘示弱地反驳：“我是万能的，可以打游戏、看小视频、交朋友、点餐……完全可以替代你。”“手机带来的方便我不否认，可要是说你替代我，我可不同意！高尔基曾说过‘书是人类进步的阶梯’。手机里那些无聊的段子、碎片化的阅读只会消磨人的意志，让他们享受不了深度学习之乐。我们中国是有着悠久的阅读历史的国度，古人就有凿壁借光、囊萤映雪努力读书的故事。书是良师，是宝库，通过读书学习还能找到志同道合的益友。这些都是你比不了的！”话说到这里，《三国演义》敞开了怀抱，对手机说：“来来来，让我们一起读一读这个精彩的故事吧！”手机听完《三国演义》的一席话，惭愧地捂着脸，扭头跑开了。

多多一激灵，从梦中惊醒，回想梦中的情景，他的脸红了。他决定，要重新找回书籍这个好朋友。

四川省成都市
天涯石小学三（10）班 刘恬畅

我喜欢的一本书

“读万卷书，行万里路。”只要多读书，读好书，就会让我们变得更优秀。我喜欢读书，因为，书能让我学到更多的知识。

《唐诗里的中国》是我最喜欢读的书之一。这是一本将文学与历史巧妙结合的唐诗拓展阅读绘本，全书选了百余首唐诗，通过“大唐天下”“丝路文化”“宴饮美食”“居住建筑”“节日游戏”等多个章节串联起唐朝的兴衰、百姓的生活，让我更全面深入地了解诗中的唐朝，体会到唐诗的美。

我还在读幼儿园的时候，爸爸妈妈曾带我去甘肃的嘉峪关，当我登上嘉峪关长城城楼的时候，就被雄伟壮观的城墙和大漠边关景象吸引。爸爸告诉我，“丝绸之路”经过这里，至今已有3000多年的历史了。当我读到《唐诗里的中国》时，我对“丝路文化”这一章节非常感兴趣。通过阅读，我知道“丝绸之路”是从汉代开始的，到了唐朝就进入了鼎盛时期。这条通往西域的繁华商道像一条飘逸的丝带，把唐朝与世界连接起来。

伴随着叮叮当当的驼铃声，络绎不绝的商队、载歌载舞的乐团、求取佛经的僧人穿行在漫漫黄沙中，他们不仅为丝路增添了独特的风景，也让大唐和世界变得更加多姿多彩！

我还知道，《西游记》中取经的唐僧的原型是唐朝时著名的僧人玄奘。当时玄奘沿着丝绸之路西行去天竺求真经，往返17年，行程5万里，终于带回了600多部佛经，真是太不容易了！这告诉我，做事要学会坚持。

“书是人类进步的阶梯”。《唐诗里的中国》内容还很丰富，可以增加知识，增长智慧。

四川省成都市温江区
鹏程小学三年级二班 许雨菲

征稿启事

《佳作荟萃》开始征稿啦！期待有更多的作者能积极投稿，快来将你们的优秀习作跟小伙伴们一起分享吧。

要求：体裁不限（包括但不限于诗歌、散文、记叙文、评论、小小说、书画摄影作品），字数1500字以内，图片大小1MB-20MB（请发送扫描件）。请在文末标明作者的姓名、学校、班级、指导老师，以及监护人的姓名、电话、身份证号、银行账号和开户行信息，并在邮件标题中注明“未成年人佳作荟萃版”收。

邮箱：jswmtl@163.com